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Konferenstemat, utvärdering i en komplex värld, väcker många frågor. En komplexitet som uppmärksammas i detta papper är att utvärderingar initieras och genomförs i en alltmer polariserad värld där etablerade och nya politiska aktörer och olika typer av utvärderare interagerar. Detta ställer delvis nya krav på utvärderare särskilt de som vill verka för att utvärdering används för att upprätthålla och stärka demokratin. En del av komplexiteten handlar också om att etablerade mediers ställning som granskare av makten och den förda politiken utmanas av nya medier och att det finns fler fora för diskussion om utvärderingar och granskningar än tidigare. Detta kan både innebära hot och möjligheter för demokratin och utvärdering. Dessa förändringar aktualiserar grundläggande frågor om utvärderingars roll i samhällsförändringen och demokratin. Idag kan vi också se att några formella demokratier är på väg att nedrustas efter att auktoritära ledare och partier röstats fram av en majoritet. I maktställning avlövas demokratin successivt genom att urholka fri-och rättigheter, försämra förutsättningarna för fria medier och aktiva medborgare etc. Men demokratin kan också undermineras inifrån med hjälp av utvärdering som enbart görs när den kan förväntas tjäna makten och den förda politiken. Roberto Picciotto (2015) diskuterar hur demokratisk utvärdering kan och bör utvecklas i ett samhälle som inte längre är demokratiskt annat än på ytan. Han argumenterar för behovet av ett nytt approach, progressiv utvärdering, för att främja demokratisk utvärdering i sammanhang där demokratin åsidosätts eller där starka särintressen kontrollerar utvärdering. Detta gäller inte generellt för utvärdering i Sverige, men tendenser i omvärlden har börjat få fotfäste även här. Utvärderingars roll i samhällsförändringen och utvärderarens ansvar behöver diskuteras i en tid när demokratin utmanas och när utvärderingsresultat presenteras och används i ett hårdnande samhälls- och debattklimat. 
Syftet med detta papper är att diskutera demokratisk utvärdering mot bakgrund av förändringar i utvärderingssamhället och den ökade polariseringen i samhället. Hur kan olika demokratiska utvärderingsorienteringar främja demokratin? Vilket ansvar har demokratiska utvärderare idag? 
I pappret diskuteras frågorna utifrån olika demokratiska utvärderingsorienteringar bland annat elit-demokratisk, samtalsdemokratisk och progressiv utvärdering. Utvärderarens ansvar skiljer sig mellan olika orienteringar men alla utvärderare som vill främja demokratin har ett ansvar att påtala snedvriden användning av utvärderingar. Exempel på utvärderingars demokratiska implikationer och utvärderarens ansvar kommer att lyftas fram och diskuteras. 

